

品鉴时尚

手串

郭雨雷 著

## 序言

持续发展的社会经济和稳定的社会环境，让公众对精神生活的追求上升到了时尚追求的层次。在满足吃穿住行的基础上，年轻人和中老年人开始了时尚之路。手串就是在这样的大环境下产生出来的一种文玩物件。据权威数据显示，每年的全国文玩类交易金额已超过百亿元人民币，且需求量在持续上升。从业十余年，可以说，我见证了手串珠子从几十元到几千元一克的现象。

从手串本身的作用来说，它是一种美丽的装饰物，可增加时尚男女腕间的美感。从手串的历史来说，它是由佛珠演变而来的。古老的佛珠原称念珠，是指以线来贯穿一定数目的珠粒，在念佛或持咒时，用以计数的随身法具，而掐捻念珠亦是一种功德。既然手串起源于佛珠，那么它的数量肯定是有象征含义的。常见的手串是18颗珠子和108颗珠子。18颗，又名罗汉珠，象征“十八界”，即六根、六尘、六识。108颗，表示断除108种烦恼。如今，借着佛珠辟邪消灾、祈祷好运的美好意义，手串已不再严格要求佩戴者有坚定的信仰，也不再是单纯的计数法器，而是时尚饰品之一，被越来越多的社会大众所接受。走在街上，你会发现很多人的手上，都搭配一两条手串来衬托整个人的气质。

再来说说把玩。手串的材质有很多种，最古朴的、最有历史积淀的应属木质手串，往往一条上佳的木质手串都是用滋养千年的木头雕刻而成的。能够拥有这样一条手串，将是可遇而不可求的机缘。把玩是一种静心的过程，是养成低调内敛性格的过程，这种风格越来越符合现代人的审美观念。一串菩提子手串，原始的价格并不高，经过盘玩之后，也许会价值千金，但是我想应该没有人会愿意再将它售出。正如书中藏友所说，每个人有几个五年甚至十年去打磨一条手串？这期间耗费的心血、倾注在手串上的感情，恐怕只有个人知晓。价值在个人情感与文化的衬托下，永远会显得微不足道，即使一条手串值黄金万两，在经年累月的把玩后，恐怕也没有人会舍得与之分离了。



108颗星月菩提子

本书详细介绍了现在日渐兴起的手串的新式把玩，手串的

搭配也不再传统单一，形式更加多样，从个人的经验来讲，我在搭配手串时除了考虑用手串表达对佛的尊重外，还增加了很多流行元素，使古朴的手串文化与现代时尚元素相融合，这样不仅可以具有保佑祈福的意义，还是生活中不可或缺的一道腕上风景。

## 第一章 菩提子串珠



星月菩提(镶银钉)

菩提本无树，明镜亦非台，本来无一物，何处惹尘埃？

菩提子与佛家的渊源可谓甚远。菩提树原为毕钵罗树，因释迦牟尼佛于此树下成佛，故而称其为菩提树。“菩提”一词来源于梵语，乃觉悟、明心见性之意。之后的千百年来，凡是佛家子弟都以捻持菩提子佛珠作为修行的重要功课。

菩提子是菩提树的果实吗？

其实菩提子是一种叫川谷的草本植物。因其产地不同、品相不同又分为诸多种类。常见的菩提子手串有凤眼菩提、星月菩提、金刚菩提、金线菩提等。

### 凤眼菩提

凤眼菩提是最近几年兴起的用于手串上的佛珠。原产地为尼泊尔，因芽眼如目，故称“凤眼菩提”。凤眼菩提佛珠是藏传佛教极为推崇的佛珠品类之一，一般认为这种菩提子的能量要高过其他籽实。它的黄褐色让每一颗凤眼菩提看起来古朴精致，而且每一粒珠子上的凤眼象征着除去一个烦恼，使人深思与觉悟。





未上手盘玩的凤眼菩提子

### ▲价值

菩提手串虽不属于名贵的品种，但也有价值的高低。凤眼菩提手串中，菩提子越小越昂贵。因为菩提属于植物，而植物是长熟了之后才能把玩的，因此成熟的小的菩提子的产量比较低，随之价格也会升高。目前市场上，小的菩提子大多是嫁接在其他植物上生长的，外壳较软，坚硬度不够。只有真正成熟的小的凤眼菩提子才值得收藏。

凤眼菩提有大有小，籽实直径为1.1cm、1.2cm、1.3cm的比较普遍。凤眼菩提子以长相饱满、眼线无缺陷、无残次或伤痕为最佳。

### ▲鉴别

108颗的长串手串中，经常会见到用酸枣仁代替凤眼菩提子的。枣核凤眼的形状多是椭圆，有点类似鸟蛋的形状，近似正圆的很少。而真正的凤眼菩提子的外皮有沟回，但不是深长，菩提子的中央(类似地球赤道的位置)有一狭长的眼状突起，“眼”的长度近似于珠子的横向直径。这条直径的长度是区分它与酸枣核的重要特点。

### ▲盘玩

我们知道植物的纤维很不光滑，不同的菩提子的表皮有不同的手感。但是相同的是，在经过长时间的把玩后，它们都会变得光滑、圆润，且被上色。颜色变化由淡黄、姜黄、深黄至暗红，最后，最好的颜色则是紫黑油亮。面对一串干涩未上手的凤眼菩提，可能你很难想象它某一天会变得光滑明亮。菩提子的盘玩就是如此，它是一种心血，只要用心把玩，它就会展现不同的美。

如果一串凤眼菩提的每一颗菩提子的凤眼均在正中间，且经过盘玩后达到紫、深、暗的颜色，那么其升值空间就很大，日后，其价值将会增长几十倍。



盘玩后的凤眼菩提子

#### ▲注意事项

凤眼菩提既然属于植物，把玩时就应禁止直接接触水，避免油泡、油浸。菩提子的把玩一般都是先用硬毛巾搓擦四五天，再用温软的物质(棉质毛巾等)搓擦、盘玩。之所以这样做，是因为硬毛巾可以对手串进行抛光，使手串看着有光泽，还可以保持植物的生性，而软的物质会瓷化菩提子。如果用手直接盘玩手串，手的汗水会影响菩提子的生长。



凤眼菩提子(0.9 mm)

## 金刚菩提

金刚菩提子，看名字就很容易理解，金刚之刚，取其无坚不摧之意，其颗粒是非常坚硬的，在佛教的寓意是拥有可摧毁一切邪恶的力量。佛教中常供奉四大金刚，因此金刚菩提子与佛教渊源颇深，一般认为佩戴金刚菩提子，可具有驱邪避祸、带来吉祥的作用，是一种庇佑的菩提子。

金刚菩提子的价值取决于菩提子的颗粒大小、瓣数多少以及纹路和线路是否突起。金刚子的寓意十分丰富，按其1—21瓣瓣数的不同，而具有不同的含义。瓣数越多、颗粒越大越是极品。



金刚菩提子(大)

### ▲寓意与价值

一瓣：带走罪恶，远离危险。

二瓣：保佑孩子，减轻压力，此种瓣数多为女性佩戴。

三瓣：益于教育，可使人的思维保持清晰，明智。

四瓣：免受疾病的困扰，避开天灾。

五瓣：助家庭和睦，易使人保持平和的心态。

六瓣：利钱财，可增加财运，商人多青睐此瓣数的金刚菩提子。

七瓣：给人带来归属感，稳定内心，多为追求稳定的人佩戴，同时亦可助功成名就。

八瓣：调节脾气，家庭和睦，给予力量。

下载无水印完整版

请点击



---

**【百万古书籍】**

<https://www.fozhu920.com/category/article/>

【易】【医】【道】【武】【文】【奇】【画】【书】

打包下载







- 【风水】风水命理资料合集 9500 本

如果你是风水爱好者、如果你想快速学风水入门、如果你想成为命理测算大师、  
如果你是传统文化收藏者.....



- 【中医】中华传统医学资料大全 15000 本

【书】15000 册：针灸、推拿、正骨术、汉医、苗医、民间秘方、偏方、养生、  
药洒药方、祖传医术、珍本...



- 【道术】道家法术\茅山术\符咒术\气术资料合集  
3000 套

【道家法术】3000 册：修真秘籍、丹道、道家秘术、胎息功、内丹术、茅山法术、道家符咒、巫术、...



- 【武术】传统武术与现代搏击术 6200 册

【武功秘笈 电子书】6200 册：少林、武当、太极拳、形意拳、八极拳、咏春拳、气功、散打、格斗、拳击、...



- 【集藏】经史子集库 13300 卷

【经史子集】楚辞、汉赋、诗集、词集、剧曲、话本、演义、宝卷、正史、编年、别史、纪事本末、地理志...



- 【国画】传世名画 6100 卷

收藏：战国、晋、北齐、五代、隋、唐、金、辽、宋、元、明、清、近现代等 800 多位画家近 6000 多幅传世...



- **【县志】方志\地方县志\乡志\地理志合集 8100 册**  
全国【地方县志】府志、区志、乡志、地理志..... 此合集为全国范围地方县志\府志古籍影印电子版，...



- **【国学】中华古籍库—32 万册古籍书**  
32 万册《中华古籍库》【32 万册影印古籍 + 20 多亿字，带检索器和阅读工具】 包括各地方志、日本内...

还有更多 >>

<https://www.fozhu920.com/category/article/>